PRUEBA 2 DE ENTRENAMIENTO PARA LA EBAU 2020 - QUIMICA

Solo se corregiran los ejercicios claramente elegidos, en el orden que aparezcan resueltos, que no
excedan de los permitidos (5 ejercicios) y que no aparezcan totalmente tachados.

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION

El alumno debera contestar a 5 de las 10 preguntas, con sus problemas y cuestiones en cada caso. La
calificacion maxima (entre paréntesis al final de cada pregunta) la alcanzaran aquellos ejercicios que,
ademas de estar bien resueltos, estén bien explicados y argumentados, cuidando la sintaxis y la ortografia
y utilizando correctamente el lenguaje cientifico, las relaciones entra las cantidades fisicas, simbolos,
unidades, etc.

DATOS GENERALES

Los valores de las constantes de equilibrio que aparecen en los problemas debe entenderse que hacen
referencia a presiones expresadas en atmosferas y concentraciones expresadas en mol-L-.

El alumno debera utilizar los valores de los nimeros atomicos, masas atomicas y constantes universales
que se le suministran con el examen.

1. a. Describa el significado de los nimeros cuanticos en el modelo mecanocuantico y su relacion con el
concepto de orbital atdmico. (Hasta 1,2 pt)
b. Enuncie el principio de indeterminacion de Heisenberg. (Hasta 0,4 pt)
c. Indique justificadamente el numero de electrones con numeros cuanticos / = 1, m; = +1, que tiene el
atomo de Zn en su estado fundamental. (Hasta 0,4 pt).

2. En un recipiente cerrado de 4 L de capacidad, inicialmente vacio, se introducen 0,50 moles de PCl; y
0,30 moles de Cl,. El recipiente se calienta hasta los 300 °C llegadndose al equilibrio:
PCl; (g) + CL (g) < PCls (g) AH = -124 kJ-mol!
a. Determine el valor de K, y K si la presion total en el equilibrio es 7 atm. (Hasta 1 pt)
b. Determine justificadamente como evolucionara el equilibrio si:
i.  Seafiade Cl; en el sistema.
ii.  Se duplica el volumen del recipiente manteniendo la temperatura.
iii. =~ Se aumenta la temperatura.
iv.  Se aflade gas nedn hasta duplicar la presion, manteniendo la temperatura.
v.  Se anade un catalizador apropiado. (Hasta 1 pt)

3. a. En un recipiente vacio de 10 L de capacidad se introduce un mol de cada uno de los reactivos
gaseosos A y B. Se determina que la velocidad de reaccion a 30 °C tiene el valor 1,5-10“ mol-L'-s\.
Cuando se repite el experimento utilizando un recipiente de 5 L de capacidad y con las mismas
cantidades de reactivos y a la misma temperatura, la velocidad tiene el valor de 3,0-10 mol-L-'-s!.
Cuando se realiza de nuevo el experimento con el recipiente de 10 L de capacidad, introduciendo 2
moles de A y 1 mol de B, a 30 °C, la velocidad de reaccion a 30 °C toma el valor 1,5-10* mol-L'-s’.
Con estos datos, determine los 6rdenes parciales de reaccion, el orden global y la constante de velocidad
con sus unidades. (Hasta 1 pt)

b. Explique qué es un catalizador y como actia, y ponga un ejemplo del uso de catalizadores en la
sintesis de un compuesto quimico de interés industrial. (Hasta 1 pt)

4. a. Ajuste por el método del ion-electron en medio acido (sulfurico) la reaccion:
KCl+ K»Cr,07 + H,SO4 — CI‘z(SO4)3 + Cl, + K»SO4 + H,O (Hasta 1,2 pt)
b. Calcule el volumen de cloro gas que puede obtenerse, a 25 °C y 1 atm de presion, a partir de 10 g de
cloruro de potasio. (Hasta 0,8 pt)




S.

10.

a. Nombre, o formule, seglin el caso, los siguientes compuestos organicos: (Hasta 1,2 pt)

1) 3-metilbutanona i) CH; - CH, - CONH — CH;
2) 3-hidroxipropenonitrilo iil) CH, = CH - CHOH - CO — CH;
3) Etanoato de 2-cloropropilo iii) CH; —CH,—NH - CH, - C=CH
4) Fenoxiprop-2-eno iv) CHsz — CHCI1 - COOH
OH
Br
5) Butenodial V)

b. En la reaccion de reduccion completa de 1 mol de cierto compuesto organico se consumen 3 moles
de H,. Cuando se prepara una disolucion del compuesto original, esta es neutra. El compuesto obtenido
tras la reduccion completa da una disolucion de caracter basico. Cuando se produce la combustion de
1 mol de la sustancia original se obtienen 3 moles de CO,. Cuando 1 mol del compuesto original se
oxida de manera enérgica con KMnO, concentrado, se desprende 1 mol de CO,. Deduzca

razonadamente de qué compuesto original se trata. (Hasta 0,8 pt)

a. Defina momento dipolar. (Hasta 0,4 pt)

b. Empleando la TRPECYV, justifique la geometria y polaridad de estas moléculas: SO,, CO,, PHs y
BF;. (Hasta 1,6 pt)

a. Una disolucién de acido acético tiene un pH de 3,2. Determine la concentracion inicial de este acido
y el grado de ionizacion, conociendo su constante K, = 1,8-107. (Hasta 1 pt)

b. Calcule el volumen de agua que habria que afiadir a 100 mL de la anterior disolucion para que el pH
aumente a 4,0. (Hasta 1 pt)

a. La solubilidad en agua a 25 °C del hidroxido de magnesio, Mg(OH),, tiene el valor de 1,44-10*
mol-L-!. Determine el valor del producto de solubilidad, K, a 25 °C. (Hasta 0,6 pt)

b. Determine el pH de una disolucién saturada de Mg(OH), a 25 °C. (Hasta 0,6 pt)

¢. Calcule la masa de Mg(OH), que precipitard si a 1 L de disolucidn saturada a 25 °C se le afiaden 2 g
de MgCl,, sal que es muy soluble. (Hasta 0,8 pt)

a. Indique de forma razonada, y utilizando los datos que se dan mas abajo, si estos procesos son
espontaneos:
i. Fe?t + Cl, — FeCls

il. MnO; + Cl, — MnOy4 + CI-

iil. Cr3* + MnOs — Cr,O7% + Mn?*
Datos: E’(Fe** / Fe*) = 0,77 V; E%(Cl, / CI') = 1,36 V; E°(MnO4 / MnO>) = 0,59 V; E°(MnO4 / Mn?")
=1,52 V; E%Cr,0* /Cr**) =133V, (Hasta 1 pt)
b. Explique, y dibuje, la construccion de una pila galvanica en la que se produzca en las condiciones
estandar la reaccion global: Zn (s) + Cl, (g) — ZnCl, (ac). Identifique el anodo, el catodo y dé el
potencial estandar de la pila. Datos: E°(Cl, / CI') = 1,36 V; E%(Zn?>" / Zn) = -0,76 V. (Hasta 1 pt)

a. Describa los tipos de ruptura de enlaces en las reacciones organicas y qué intermedios de reaccion
se producen en cada caso. (Hasta 1 pt)
b. Indique qué tipo de polimero es el que se indica en la figura adjunta y escriba la formula de los
monoémeros implicados. Escriba la reaccion que da lugar a la unidad que se repite. (Hasta 1 pt)
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